徜徉山水间   极目眺嵯峨

——访学院优秀毕业生、安徽省山水空间艺术设计有限公司
总经理宋春红

不一样的总经理

“‘山水公司’就是要讲品牌，以后我会逐个检查公司的各装饰点，对于不合格的工程，我发现一个砸一个，说到做到！”记者刚走进位于合肥古井百花大厦12楼的山水公司的办公大厅，便看到总经理宋春红正面对近百名公司员工慷慨陈辞。原来公司正

在召开每周一次的员工大会。

在安徽装饰界，恐怕无人不知晓“安徽山水空间艺术设计有限公司”的。“山水公司”的骄人业绩与其铁腕级的宋春红总经理有着密不可分的联系。宋春红是我院美术专业93届毕业生。听说宋春红经常出差，在一个周一的上午，记者与他取得了联系，得知是母校要来人，宋春红爽快地说“来吧，今天有空”。没想到走进“山水”，宋总正在开员工例会，看来宋总说的“有空”只能是忙里偷闲，我们采访他也只能是见缝插针了。

不一样的“山水公司”

走进山水公司，我们有种舒适而惬意的感觉，似乎是走进了星光璀璨的艺术展览大厅。在公司的入口处，遒劲的行书“山水”两字突兀在凹凸起伏的文化洞石墙面上，显得苍劲有力，气韵生动。在百花大厦的整个12楼，公司将1500多平米的办公区分成了客户洽谈区、艺术设计区、行政办公区和家装“后院”四个部分。公司借助自身的装饰优势，以具有现代感的黑色和传统、喜庆、热烈的枣红色为主色调，穿插点缀着温和素雅的灰色，搭配合理，构思巧妙，展现了一种现代性与民族性相结合的灵动空间。山水公司的“不一样”还体现在公司的企业文化随处可见，书香四溢。在公司的接待服务台，一首古典诗词跃入眼帘：山嶂嵯峨兮，霄汉极目望；水波荡漾兮，鸥鹭任翱翔；空灵毓秀兮，天人乃合一；间气所钟兮，物我两相忘。在公司的设计大厅，一首自创的《君不见》诗赫然醒目：“君不见时代潮流滚滚来，君不见天光云景共徘徊，君不见春花秋月好风采，君不见长城逶迤进大漠，君不见山外更有清山在，君不见空间无限任安排，君不见古典韵味新意境，君不见现代风格大气派，君不见心摩神追巧装饰，君不见温馨家园，诗意栖居，蕴藉多少诗意情怀。”在公司的客户接待区，隶书字体的“高瞻远瞩”横匾，高悬于大红色的墙壁上，似乎在激励着公司员工要永远站得高，看得远，要不断向新的更高的目标奋进。

三种职业饱经历练

今年30出头的宋春红是安徽望江人，1993年毕业于原安徽省轻工业学校（现安徽职业技术学院）装潢设计专业。毕业后先后在《中国企业报》和外贸系统工作过。回忆起那段成长的岁月，他认为学到了很多东西。媒体的策划经验，外贸的沟通技巧，对他后来的事业帮助很大。也为他后来亲历的三种职业：设计师、广告策划人和装饰公司经理人打下了良好的基础。

他说，做设计的时候，因为专业的素养和对自己的严格要求，出过不少自己满意的作品，也为安徽的不少知名企业设计过形象标识，如省立医院、省进出口公司、安徽省公证处、安徽卫视等设计过LOGO（徽标）乃至VI（视觉标识）。尤其是安徽卫视的“黄山松”视觉标识，如今已是家喻户晓，当年宋春红从一万多名参赛选手中脱颖而出，这充分显示了他非凡的实力。到了1997年，他成立了自己的广告公司，凭借着几年来对市场的理解，尝试着做一名广告策划人。结果在上海，他一手策划的荷兰皇家管弦乐团的演出使他感受到了策划的效应力与成就感。2002年，他开始进军装饰行业，注册成立了“上海山水装饰”，公司以“我来了”的广告语，扣响了合肥装饰的市场之门。

三大战役赢得安徽市场

谈起创业的经历，宋春红认为自己自2003年起打赢了“设计”、“工艺”和“服务”三大战役。这三大战役的胜利，使得公司一年一个台阶，一步一个脚印，取得了长足的发展。

公司成立伊始，设计师出身的宋春红就将上海、深圳、北京等地的大批楼盘、样板房的设计资料存在了自己的电脑里，勤加研究。他对公司设计师的每个方案都本着精益求精的精神进行了苛刻地修改。这样，山水装饰的设计作品形成了色彩和造型的独特风格，加上大胆运用设计新理念和新材料和，充分满足了当时合肥市场的迫切需求。2004年，公司进行了材料招标，将一批材料质量过硬、不贪小便宜、信誉度好的材料供应商以签定合同的方式确定了固定的合作伙伴。同时，公司内部制定了高标准的工艺规范。如普通的门线条只有0.7cm，而山水的工程要求是1.4cm，柜体进行双面贴板等等。宋总还亲自下工地，“砸”过几个工程，而这些工程却是客户已经通过，但不合公司高标准工艺规范的工程，这让公司的一线施工人员感到震撼，也促使了他们更加自觉地加强岗位练兵，练就了更高的业务素质。 

“最好的椅子不是给老板坐的，而是给客户坐的”

2006年是山水公司的“621红色服务年”。公司一方面花费巨资开发出了客户服务软件——MIS系统，另一方面采用德国大众E-QRK质量控制环系统，在每个双休日对客户进行质量跟踪，把客户的意见在周一的全体员工大会上拿出来消化、解决。公司还不定期进行上门服务，保持了开业至今”零投诉“的记录，这在安徽装饰界是了不起的成就。

06年春节前后，公司将办公地点搬到了古井百花大厦，装修精致的环境给客户营造出了咖啡厅的感觉。但宋春红却始终对公司的行政人员说，“在公司，最好的椅子不是给老板坐的，而是给客户坐的。”记者从刚进门开始，从接待服务台到总经理办公室，已经感受到了山水公司的温馨与热情。公司对客户热情甚至还体现在每个具体的细节，连装饰公司大厅的瓷砖上也雕刻着“吉祥如意”、“钟爱一生”字样，表达了山水公司对客户的美好祝福。

打造华东地区面积最大档次最高的整体家居“后院”

继“完美设计、精湛工艺、621红色服务年”之后，山水公司从07年开始，又展开了新一轮的战略调整，那就是打造华东地区面积最大档次最高的家装“后院”。宋春红通过考察学习了解到，近年来住宅装修风起云涌，尽管住宅装修企业显著增多，但技术上却没有根本的改变，家装企业还没有真正找到制约发展的原因和提供创新服务的模式，山水公司必须在结构调整上做文章。于是“山水整体家居后院”的理念出现了，随之而来的便是一场席卷合肥家装界的理念创新风暴。所谓“整体家居”，是一种装饰服务的升级，即以整体家居后院为载体，通过整合家居资源，连接产业链，将行业内的品牌材料、家具家居配饰、家用电器等家居生活设施设备与山水的家居文化、完美设计、完美工艺、风格服务等集成在“山水空间”这个坚实的品牌平台之上，向消费者提供一体化、系统化的“一站式”整体家居服务。传统家装公司一般是在虚拟设计的指导下服务客户，只通过语言沟通了解客户意图，所提交的设计方案和效果图常常不能完全实现客户要求，与实际装修效果有相当的距离，从本质上已经不能满足客户在装修施工前看到自己家未来样子的愿望，因此具有致命的缺陷。“整体家居”不仅通过语言沟通，而更重要的是它能通过可视化互动式交流的平台，直观地与客户进行交流，使家居商品与装修效果能够直观地展示，将装修用的材料、家具、门、橱柜、地板、瓷砖、洁具等都纳入家装公司的生产流程中，通过整体设计、选材选购、售中跟踪、交叉作业协调、售后服务等环节，使整个装修科学合理选购同步，使得客户随着实体设计的互动交流，不断引发其内心深处的装修想法，双方趋向和谐共鸣。“整体家居”使家居不再是设计师图纸上的家，而是有着自身明显性情的家，是更人文化、更功能化的家，家已成为了客户张扬生活态度的地方。通过这个“山水整体家居后院”，公司有效地实现了规模化、产业化，时尚化、国际化。宋春红认为，“山水整体家居”就是山水空间家居理念、完美设计、完美材料、完美工艺、完美环保和完美服务的综合实现；“山水整体家居后院”就是山水空间向客户提供装修艺术、装修材料、装修工艺和装修服务的综合终端。整体家居就是完美服务！

扛起安徽装饰界的一面旗帜

如今的山水公司在规模、销售量、品牌等方面已跃居安徽省之前列。但宋春红却始终坚守着自己的终极目标。在公司大厅的一面墙上，公司成立以来为企业设计的CIS标识，公司所获的各项荣誉，赫然醒目。宋总说，看到这些标识和荣誉，让他想到了公司的过去，从而使鞭策着他谋划着未来。去年，山水公司制订出了公司未来五年的发展规划，提出了公司的发展目标以及突破瓶颈发展的若干举措。根据发展规划，公司将实施“两大战略”。一是专业化发展战略。用高水准的专业知识与技术占领市场，并将这个市场继续做专、做强、做大、做长。公司制定出了服务于目标市场的管理制度体系和开展目标市场的全方位开发策略，形成连带的业主关系，构建出一个能够满足企业发展需求的牢固的客户群体。二是多元化发展战略。这是山水今后两年的发展战略。实施多元化发展战略，不仅能够增加新的利润领域，同时能够更好地规避市场风险，全面提升企业的经营实力。山水公司在稳步推进熟悉的装饰行业行业的同时，逐步实施的外向扩展策略。在近两年内，公司将成立一个建材经营公司及一个以装饰为核心的培训学校。五年之内，公司将实现1个亿的产值奋斗目标。宋春红说，山水公司将扛起安徽装饰界的一面旗帜，同时也要为安徽人民做最好的服务，实现山水人的宏伟目标，创造安徽人的奇迹。

宋春红认为，实现公司的远大目标，靠的是团队学习和大胆创新。多年来，宋春红始终保持着每年出国考察学习的习惯，寻找新的策划灵感和发展思维。公司的装饰培训学校建成后，将重点培训公司的业务并适当拓展面向社会的培训业务。山水装饰也着手在近期举办一次合肥物业发展论坛。

难以忘却的母校情怀

在宋春红办公室侧面的墙面挂着一幅字，那是他在母校的专业老师陆鹤诚写的。“好雨知时节，当春乃发生，随风潜入夜，润物细无声”。宋春红说，每每看到这幅字，便想起了培养自己的母校和辛勤耕耘的各位恩师。在母校读书时的宋春红是班里最用功的一个，老师布置的两幅作业他总要设计五六幅，选了最满意的送上去。宋春红更感激母校老师的严格要求，他现在还清晰地记得自己花了两个星期的一幅作业只因尺寸差了两毫米被老师当场撕碎的情景，他说，当时真心疼，可现在却非常感激，他说要是没有老师的严格要求，他不会有今天。当记者请他有机会回母校看看时，他非常乐意与在校的学生做一次交流，把当年老师撕作业的事情告诉在校的学弟学妹们，告诉他们要分分秒秒地抓住宝贵的学习时光，认认真真地干好每一件事情，踏踏实实地打牢专业理论基础，将来才能立足社会，奉献社会。（胡辉平）

注：本文登载于《安徽职业技术学院报》第22期A1版
