职教报国五十年       薪火相传始为新

——国家示范性高职建设院校安徽职业技术学院改革发展回眸
安徽职业技术学院是安徽省首批经教育部批准设立的一所综合性高等职业院校，是目前全省覆盖行业面最广，专业门类最全的国家示范性高职建设院校。学院前身是创办于1958年的安徽纺织工业学校。2003年8月，安徽省轻工业学校、安徽材料工程学校、安徽工业经济学校并入安徽纺织职业技术学院并更名为安徽职业技术学院。学院办学五十年来，始终秉承依托行业办学传统，培养服务于行业的技术应用人才，为社会输送了5万多名本科、专科和中专层次的高素质人才，为国家教育事业和经济社会的发展做出了卓越的贡献。

栉风沐雨谋发展

    安徽省教育厅对学院发展倾注了热切的期望。在2003年8月学院挂牌仪式上，原省教育厅厅长陈贤忠为学院提出了“建设安徽高职教育的航空母舰、示范基地”的高标准、高定位。2005年11月，程艺厅长视察学院，提出了“建设创新型、外向型、多元型”学院的新目标，并要求学院“不仅满足于在全省做示范，还要力争在全国做示范”。

近几年，在产学研合作的背景下，积极推进办学模式改革。学院与海螺集团、安徽华茂集团、安徽氯碱集团、合肥江淮汽车集团等知名企业建立了深度校企合作关系，建立了相对稳定的教学、科研、生产三结合的“产学研”合作基地42个，覆盖学院所有专业。有多家知名企业在学院设立了奖学金和专项活动，如“三星半导体”奖学金、“海丰”奖学金、“雅戈尔”奖学金和“富爵杯”、“海天杯”服装设计大赛等。
努力创新人才培养模式，致力培养“三高”人才，即培养具有较高的综合素质、具有较高的技术应用能力、具有较高的岗位适应能力的人才。在课程改革上，以岗位职业能力需求定课程体系，以工学结合等多种形式实施课程教学，以职业技能鉴定和创造物化成果作为课程考核依据。构建“学训结合、能力递进”体现基于工作过程系统化的专业课程体系，形成集“职业素质培养、能力训练、技能鉴定”为一体的优质核心课程和融“教、学、做”为一体的训练项目，与“校企融合、项目带动、双轮职训”的人才培养模式全面接轨，满足安徽大中型建材、纺织和加工制造业企业高技能人才培养的要求。在教学内容，做到“三个衔接、两个突出”，即教学内容与学生知识水平相衔接，基础课与专业课相衔接，专业课与职业岗位需求相衔接。突出学生的职业能力培养，突出学生的可持续发展。
    学院与韩国韩瑞大学、美国纽约州立大学坎顿学院、美国北阿拉巴马大学、马来西亚思特雅国际学院等高校建立了合作伙伴关系。先后聘请了美籍、加纳籍、韩国籍、澳大利亚籍教师来校执教外语课程，同时派遣多批留学生赴韩国韩瑞大学、韩国顺天乡大学、美国纽约州立大学深造。服装设计、商务英语、计算机多媒体技术等专业的一些学生已赴国外深造。

杏坛躬耕花竞秀
学院现有49个高职专业，是我省专业数最多的高职院校。这些专业主要面向纺织、轻工、建材、化工等行业，为安徽地方和长三角经济区域输送了大量的技术应用型人才。学院的机电一体化技术应用专业是国家级精品建设专业和教育部高职高专教学改革试点专业，服装设计、现代纺织技术、计算机网络技术、模具设计制造技术等4个专业是省级高职高专教学改革试点专业和省级精品专业，数控技术是国家技能紧缺型人才培养专业。材料工程技术、模具设计与制造、机电一体化技术、应用化工技术、现代纺织技术、计算机网络技术等6个专业是国家示范高职重点建设专业。机电一体化技术专业教学团队正积极申报国家级教学团队；《塑料成型工艺与模具设计》、《仪器分析》、《机织技术》、《机织结构与设计》、《电路分析基础》、《网页制作》、《服装材料》为省级精品课程。
学院现有专任教师300余人，有高级职称教师120余人。具有硕士学位的110余人，具有博士学位2人，博士在读3人。具有高级职称的教师占专任教师总数的35%；具备“双师型”素质的教师共有163人，占专业课教师总数的75%。

近年来，学院有2人分别获得“全国优秀教师”、“全国模范教师”称号，4人分别获得省级“优秀教师”和“师德先进个人”，1人获得省政府特殊津贴，1人获得全省“职业教育先进个人”，1人被评为省级“教学名师”，2人获得全省高校“优秀共产党员”“优秀德育工作者”等光荣称号。

学院高度重视教学研究工作。专门设立了高教研究所。近几年，学院在各类报刊杂志和各种学术会议上发表论文387篇，出版教材155部。学院先后获得省、厅级以上教科研课题和科技成果46项，其中国家专利7项、国际专利1项。
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近年来，学院优化四校办学之资源，积聚四校教学管理之精英，采撷四校办学经验之精华，革故鼎新，与时俱进，综合办学水平明显提高，教育教学改革成效显著：先后获得安徽省职业教育先进单位、高职高专人才培养工作水平评估优秀单位、安徽省高校党建和思想政治工作先进集体、安徽省百万职工“十五”发展创新工程先进集体、安徽省第七、八届文明单位、安徽省大学生思想政治教育工作先进集体、安徽省普通高校毕业生就业工作先进集体等多项荣誉。

    一所不断进取、不断创新的高校，总是带给世人不断的惊奇。近年来，学院坚持先进的办学理念和敢为人先的拼搏精神，不断摘取高职教育的桂冠，形成了多个令人叹服的“第一”：

我省第一批设立的高职院校；我国第一批具有精品专业的高职院校；我省第一批国家级、省级教改试点专业的高职院校；省级以上教改试点专业数在全省高职院校中排名第一；专业数在全省高职院校中排名第一；省级精品课程数在全省高职院校中排名第一；教师中具有高级职称数在全省高职院校中排名第一；毕业生一次性就业率连续三年保持在95%，进入全省高职院校的第一方阵；行业覆盖面的广度居全省高职院校第一；我省第一个将“SYB”（创办你的企业）培训引入职业教育的院校；我省第一批高职“双师”素质教师培训基地；我省第一个引入国外合作教育，进行“学工交替”教学模式试点的学院；我省第一批设立国家级职业技能鉴定所的学院。

    近几年，与学院保持长期合作的用人单位有500多家。学生就业主要面向省内和长三角地区，平均就业率达95%以上。毕业生以其职业素质高、动手能力强的优势，在激烈的就业竞争中一直受到用人单位的欢迎。学院把推荐学生就业和鼓励学生自主创业相结合，在高职院校中首家引进了“SYB”（创办你的企业）项目，至今共举办培训班四期，培训学员近400人。另外，学院还引导大学生到基层建功立业，英语221班倪燕同学成为安徽省高职院校中志愿服务西部计划和安徽基层计划的第一人。学院有不少毕业生已经走上领导岗位，其中有的是安徽省十大杰出青年，有的是全国“五一”劳动奖章获得者。

薪火相传始为新

    五十载坎坷与拼搏、辉煌与荣耀，弹指一挥间。五十载风雨兼程雄关路，薪火相传始为新。学院“十一五”期间的工作重点是：围绕“一个目标”，实施“三大战略”，建设“六大工程”，深化八项改革，加快创业步伐，强化内涵建设，实现跨越发展。

   “一个目标”是指：创建国家示范性高职学院；“三大战略”是指：“走出去”的发展战略、“品牌战略”和“人才强校战略”；“六大工程”是指新校区建设工程、外向发展工程、精品工程、质量工程、名师建设工程和高端人才建设工程；“八项改革”是指：改革和创新办学体制和办学模式；改革和创新学院内部管理模式；改革和创新干部管理体制；改革和创新人才建设思路；改革和创新人事分配制度；改革和创新科技开发与服务体系；改革和创新学生管理模式；改革和创新后勤管理体制。

    学院新校区规划占地1298亩，本着现代化、园林化、网络化和人文性、开放性、可持续发展性的原则，打造融教学办公区、生活休闲区、实习实训区、体育运动区和生态景观区为一体的全新多功能校区。目前，新校区建设一期工程300多亩已经完工，今年秋季入住4000名新生。新校区二期工程继续配套完善，发展为15000人规模，届时学院新校区将成为全省高职新校区规模之最，学院发展空间宏大广阔。
学院示范高职建设已于2007年9月启动，未来三年内，中央财政、省财政和学院三方将投入专项建设资金近亿元。通过建设，学院将在人才培养、创新体制和服务社会方面做出典范，成为改革领先、发展领先、管理先进的国家示范性高等职业院校。
雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。面临新的发展机遇和挑战，
安徽职业技术学院党委书记方徽聪表示：“学院始终坚持办人民满意高职教育的办学指导思想，坚持以服务地方经济建设和社会发展为己任，坚持科学发展观，紧紧围绕省委、省政府提出的‘抢抓机遇，趁势而上，奋力崛起’和‘建设职教大省’战略，坚持‘立足高职，面向行业，瞄准基层，形成特色，保证质量’的办学定位，致力于培养面向生产、建设、管理、服务一线的高等技术应用型人才”。
安徽职业技术学院院长陈传海指出：“学院将致力于建设品牌、实力、特色高职。院领导班子将与广大师生戮力同心，精诚协作，以睿智前瞻的职教理念，开拓创新的现代意识，敢为人先的拓荒勇气、国际合作的战略视野和自强不息的创业精神，致力于打造一个全国高职教育的知名品牌，与全院教职工共同撑起安徽职业技术学院这座宏伟大厦”。

在更为宏大广阔的发展空间里，安徽职业技术学院将以科学发展观为指导，以示范性高职院校为目标，办人民满意的高职教育，培养更多更好的高素质技能型人才，为建设职教大省，为建设和谐社会做出更大的努力。
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